[bookmark: _GoBack]Статьей 41 Конституции Российской Федерации предусмотрено, что каждый имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь.
Осуществление надзора за соблюдением прав граждан в сфере охраны здоровья является одним из приоритетных направлений надзорной деятельности органов прокуратуры.
В целях реализации конституционного права граждан на охрану здоровья принят ряд нормативных правовых актов, основополагающее место среди которых занимает Федеральный закон от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 323-ФЗ).
В соответствии со ст. 4 Федерального закона № 323-ФЗ одними из основных принципов охраны здоровья являются: соблюдение прав граждан в сфере охраны здоровья и обеспечение связанных с этими правами государственных гарантий; приоритет интересов пациента при оказании медицинской помощи, а также доступность и качество медицинской помощи.
Соблюдение данных принципов достигается путем ведомственного контроля качества и безопасности медицинской деятельности, осуществление которого возложено на Департамент здравоохранения ХМАО-Югры.
В соответствии с п. 46 ч. 1 ст. 12 Федерального закона от 04.05.2011 № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» медицинская деятельность подлежит лицензированию.
Лицензирование медицинской деятельности осуществляется Министерством здравоохранения ХМАО-Югры.
Осуществление лицензионного контроля медицинской деятельности возложено на Территориальный орган Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по ХМАО-Югре и ЯНАО.
В случае нарушения прав при оказании медицинской помощи граждане вправе обратиться в указанные органы с соответствующим обращением в целях проведения проверки ведомственного контроля качества и безопасности медицинской деятельности или лицензионного контроля медицинской деятельности.
Указанное направление надзора относится к одному из приоритетных направлений.

